

沿着总书记的足迹 国家能源在行动

殷殷嘱托记心间 实干奋进谱新篇

铺就煤化工与新能源耦合攻坚路

■ 张今龙

2021年9月13日,我有幸现场聆听了习近平总书记视察榆林化工重要讲话,深刻领悟到煤化工产业潜力巨大、大有前途。4年来,我始终牢记嘱托,聚焦煤化工与新能源耦合的技术难点,以敢闯敢试、攻坚克难的精神,用实际行动回应总书记的亲切关怀和殷切期望。

2022年,国家能源集团十大重点科技攻关项目“煤化工与新能源耦合关键技术研究与示范”在榆林化工落地实施,成为现代煤化工转型升级的重要方向。作为项目核心成员,我深感使命光荣。在关键核心技术攻关征程中,坚持以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当,扎实践行科技报国的初心使命。

在技术攻关的道路上,我和团队成员坚持问题导向,创新“现场攻坚+技术研发”模式,顺利完成多

项任务。试运行阶段,面对制氢电源铜排过热、系统负荷不达标问题,现场反复测试设备功率,对照图纸分析数据,最终采取优化储能变流器控制策略、提升储能功率,切实将储能装置化身“稳压器”驯服波动光伏电。储热单元离网运行时,针对密封漏洞导致的压力难维持、成本骤升难题,研发出可耐受900摄氏度高温的储热材料,填补国内技术空白。2024年9月,项目一次试车成功,氢气与蒸汽均达标;同年12月,经1000小时连续运行,产品质量全部合格。今年7月,项目通过中国煤炭学会组织的科技成果鉴定,被评定为“国际领先水平”。

站在新起点,面对新挑战。我将坚持以科技创新驱动发展,为煤化工产业高质量发展贡献更大的力量。

(作者为榆林化工甲醇厂净化甲醇装置副经理)

解锁高压聚乙烯长周期运行密码

■ 侯向俊

2021年9月13日,我现场聆听习近平总书记视察榆林化工重要讲话,深感责任重大、使命在肩。

近年来,我和团队围绕高压聚乙烯(LDPE)装置长周期运行攻关目标,全力以赴攻克核心技术难题,切实将重要嘱托转化为推动高质量发展的实际成效。

针对高压聚乙烯(LDPE)装置运行周期短的行业难题,团队积极开展系统化、精细化管理,创新实施“预知维修”,依托大数据平台实时监测一次压缩机、超高压压缩机等关键设备,分析运行趋势,提前识别和处置隐患;强化岗位培训

和应急演练,提升员工精细操作与应急处置能力;整合工艺、设备、电仪多专业力量,组建“技术+运维”一体化攻关团队,推进专项难题攻关和大机组特护,确保难题快速攻克与关键机组稳定运行;开展行业对标和技术交流,吸收先进经验并开展“本土化”再创新等,加快重点技术攻关步伐。

展望未来,我将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,持续推动技术攻关和生产稳定融合发展,以更加坚定的步伐和创新的精神,不断解锁装置安稳运行密码。

(作者为榆林化工烯烃厂副经理)

以创新之名 担发展之责

■ 吕剑明

2021年9月13日,习近平总书记视察榆林化工时指出,煤化工产业潜力巨大,要提高煤炭作为化工原料的综合利用效能,促进煤化工产业向高端化、多元化、低碳化发展,把加强科技创新作为最紧要任务,加快关键核心技术攻关。这一指示为煤化工产业发展指明了方向。

作为新疆化工技术攻关带头人,我始终牢记总书记嘱托,带领团队投身于煤化工核心工艺创新。聚焦煤制烯烃污水零排放、优质再生水处理工艺优化、燃煤锅炉超低排放与宽工况脱硝技术、结晶盐资源化利用等关键领域,通过优化技术路线、实施技术改造、开展科技攻关、升级节能减排等举措,有效降低水资源消耗与污染物排放,实现污水“零排放”、结晶盐全部资源化利用,以及锅炉烟气“超低排放”,提升了公用工程系统的能效与环保性

能,助力企业获评工业和信息化部2024年重点用水企业“水效领跑者”称号。

经过长期攻坚,由我牵头负责的QC项目成功斩获中国石油和化学工业联合会QC成果一等奖。此外,我在科研与人才培养领域积累了扎实成果,累计发表学术论文13篇,牵头组织完成科技创新项目21项,参与研发并获得专利9项;在人才培养方面,成功推荐培养博士研究生2名,指导硕士研究生1名。

创新之路仍需接续奋斗。我将继续深入贯彻总书记的重要指示精神,秉持创新担当精神,培养和带领团队在绿色低碳技术领域勇攀高峰。我坚信,只要我们牢记嘱托、埋头苦干,就一定能在科技攻关中不断取得突破,为煤化工产业高质量发展贡献更大力量。

(作者为新疆化工环储厂副厂长)

把清洁能源发展放在突出位置

■ 李志光

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年。作为世界首套国家级煤制烯烃示范工程的建设者和主要运营者,我和团队始终牢记习近平总书记重要嘱托,主动担当、积极作为,把清洁能源发展放在突出位置,持续优化挤压造粒单元、甲烷尾气中轻烃系统、污水汽提单元等关键生产流程的运行参数,找准能源综合利用效能优化点,有效降低装置能耗、水耗和碳排放,延长清洁能源产业链,坚定不移走好生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,用实际行动扛起助力煤炭清洁高效利用高质量发展的政治责任、社会责任。

面对复杂多变的外部环境,我和团队充分发挥

企业创新主体作用,持续加快关键核心技术攻关,聚焦煤化工发展短板领域和薄弱环节,瞄准制约装置高质量发展的痛点和难点,以升级示范项目建设、树脂新材料技术开发及应用研究中试平台项目建设、新牌号研发为着力点带动技术创新,探索煤基树脂材料与树脂微观结构性能的关系,找出影响生产的关键因子,找到聚烯烃树脂产品研发加工改性方法,持续优化产业结构、装置结构、产品结构,加快聚烯烃产品开发速度,最大程度发挥差异化竞争优势,进一步拓展优质市场占有率,提升企业核心竞争力,助力煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展。

(作者为包头化工烯烃中心经理)

深耕技术创新 赋能绿色发展

■ 王波 口述 刘燕慧 整理

作为宁夏煤业甲醇分公司技术创新的重要参与者,我深感责任重大。习近平总书记指出,煤化工产业要提高煤炭综合利用效能,促进高端化、多元化、低碳化发展,为我们指明了前进方向。

为促进煤化工高质量发展,我和团队以“靶向攻关”破痛点。2025年,宁夏煤业推进气化、锅炉、水系统及聚甲醛等53项技术攻关项目。其中,气化环节推进“延长烧嘴使用周期”,已制定分阶段测试计划;锅炉系统针对“208C机组启动抽气器排空管线冒汽”,形成改造与调控方案;精馏系统优化流程以“降低蒸汽消耗”,力争降耗一定比例以上;环保领域攻克“降低工业级二氧化碳中碳基质含量”的技术障碍;聚甲醛项目明确“三聚甲醛轻沸塔C-240钠盐堵塞”的处理方案。截至目前,53个项目均按计划推进,部分已

见成效。300万吨/年CCUS示范项目一期工程自去年9月6日投产后,截至今年8月31日已运行360天,累计产出液态二氧化碳31.8万吨,工业级浓度达99.9%,驱油级浓度达99.5%,并实现满负荷运行。

人才是科技创新的关键。我鼓励年轻技术人员参与项目,为工艺技术员定制培训课程,开设专题培训班。今后,我和团队会继续深耕核心技术领域,完成中空纤维膜等7个项目的结算及结题验收,推进自洁式废水换热器等6个科技创新项目和聚甲醛新产品开发。深化DCS国产化与APC先进控制应用,提升设备自主化管理水平,为国家能源安全和经济社会可持续发展贡献力量。

(王波为宁夏煤业甲醇分公司生产管理科科长)

“内嵌式”创新为绿链增韧性

■ 朴峻名

2021年9月13日,习近平总书记视察榆林化工时的重要讲话精神,不仅为煤化工产业指明了“高端化、多元化、低碳化”的发展方向,也为培育新质生产力提供了根本遵循。

4年来,作为煤制油公司环保处理主阵地和排头兵,我和团队牢记嘱托,在绿色低碳转型发展上持续发力,不断对标环保严规,主动适配“无废工厂”条件,感知环保装置各工段上游技术升级及工况提升后的指标变化,以“内嵌式”创新弥合系统内的点状缺陷,以延链式科研深耕环保治理“新绿地”,开展“自主可控、智慧安全”设备升级,提高智能自控系统国产化率,由内到外增强环保链运行韧性。

同时,统筹创新人才及专业资源,挖掘生产工艺、设备设施的“绿色潜能”,先后确立节能减排、废水零排放处理、固废环保治理等多个重点科研攻关项目,

打破生产中心边界,以上下游便利性和能耗减排可行性进行跨界协作,延长绿色低碳链,加快绿色科研技改实施,不断用技术创新涵养环保装置“产绿量”。

针对煤液化高浓度废水处理流程长、工段衔接紧等情况,通过在系统前端“内嵌”注酸设施,解决废水COD超标对后端工段的影响难题,新建而成的煤直接液化高COD盐水净化处理和分质结晶装置更是为“零排放”提供可靠保障。在火炬气单元新增的气体回收设施,让原燃排大气的低热值气体供入锅炉系统,减排降碳效果肉眼可见。引入上游装置富余蒸汽来驱动循环水泵,一条跨界输汽管道让两个中心的节能链条立即对接起来,二期VOCs项目目前施工正火热进行中。当前,不断延伸的创新行动正为产业绿色低碳发展注入源源动力。

(作者为煤制油公司环保储运生产中心设备副经理)

构建降碳体系 书写绿色答卷

■ 魏生利

2021年9月13日,习近平总书记视察榆林化工时发表重要讲话指出,“煤化工产业潜力巨大、大有前途”,并强调“要提高煤炭作为化工原料的综合利用效能,促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展”。我和团队备受鼓舞,同时深感责任重大,使命在肩。

作为煤制油公司热电生产中心创新工作室负责人,我深刻认识到科技创新是实现煤化工高质量发展的关键。创新工作室成立以来,始终紧盯生产一线实际难题,开展系统性技术攻关。在节能降碳方面,围绕“双碳”目标,推进多项技术改造;通过对汽轮机实施中压抽汽改造,从根源上解决供汽节流损失问题,实现能源梯级利用;推动建设46.875兆瓦光伏电站,以绿电替代火电,年减排二氧化碳约192万吨;自主研发“高效分离技术+运动填料技术”,在脱硫超低排放改造中实现重大

突破,将改造周期从90天缩短至30天,费用降低60%,成功解决氯逃逸与气溶胶控制等行业难题,为绿色发展树立了新标杆;在锅炉防磨治理中,提出用熔敷与网格防磨相结合的技术,有效解决锅炉在长周期运行中因掺烧矸石产生的磨损问题。此外,团队在燃烧优化、余热回收、智慧调度等方面持续推进技术创新与管理提升,逐步构建起“能源高效利用—污染源头减量—系统协同优化”的三位一体降碳体系。

今年7月,工作室作为核心成员正式加入内蒙古自治区源网荷储创新工作室联盟。未来,我和团队将在绿电耦合、系统能效提升等领域持续突破,为煤化工产业高质量发展书写新时代的绿色答卷。

(作者为煤制油公司热电生产中心党总支书记、经理)

攻克废水零排放难关

■ 高小龙

4年来,习近平总书记视察榆林化工时的重要嘱托始终指引着我在技术创新的道路上勇毅前行。

作为包头化工公用工程中心经理,攻克废水零排放难关成为我实践习近平总书记重要嘱托的具体行动。在实际工作中,我坚持以问题为导向,通过系统性技术创新,创造性提出“偏铝酸钠/氧化镁协同除硅”技术,实现了高密池工艺协同优化。该技术充分发挥偏铝酸钠在宽pH范围内的除硅优势与氧化镁的高效沉淀特性,在保证除硅效果的同时显著降低了氧化镁用量。尤其值得一提的是,这一技术突破了传统铝盐除硅的pH限

制,在pH>10的强碱性条件下仍能保持90%以上的除硅率,为煤化工高盐废水处理提供了新的技术范式。在此基础上,我们还同步实施“曝气管网重构+加药点位优化”系统改造,将高密池原设计碳酸钠投加点由絮凝区末端优化至反应区前端,延长碳酸钠停留时间,充分发挥除硬反应所形成的碳酸钙对硅的协同去除作用,进一步增强了除硅能力。截至2025年8月31日,包头化工累计减排高盐废水1020余万吨,副产工业盐品6万余吨,实现了节水、创效、绿色环保发展多赢局面。

(作者为包头化工公用工程中心经理)

